
CITTÀ DI CREMA
Provincia di Cremona

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE
N° 54 del 21/03/2022

OGGETTO:  ADOZIONE PIANO ELIMINAZIONE BARRIERE ARCHITETTONICHE” (P.E.B.A.)

L'anno duemilaventidue addì ventuno del mese di Marzo alle ore 14:30, nella sede di Palazzo Comunale, 
previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunita sotto la presidenza 
dell’AssessoreCinzia Fontana la Giunta Comunale.
Partecipa all’adunanza ed è incaricato della redazione del presente verbale il Segretario GeneraleGianmaria 
Ventura.
Intervengono i Signori:

N° Qualifica Nome Presente Assente
1 Sindaco BONALDI STEFANIA AG
2 Assessore GENNUSO MICHELE AG
3 Assessore FONTANA CINZIA MARIA P
4 Assessore BERGAMASCHI FABIO P
5 Assessore GALMOZZI ATTILIO P
6 Assessore NICHETTI EMANUELA P
7 Assessore GRAMIGNOLI MATTEO P

PRESENTI: 5 ASSENTI: 0 ASSENTI GIUSTIFICATI: 2

L’Assessore invita la Giunta Comunale a trattare il seguente argomento :

 ADOZIONE PIANO ELIMINAZIONE BARRIERE ARCHITETTONICHE” (P.E.B.A.)

LA GIUNTA COMUNALE

 PREMESSO che all’interno delle linee programmatiche di governo della città di Crema si prevede, come 
punto essenziale e qualificante, una particolare attenzione al mondo della disabilità.

RICHIAMATA la delibera del Consiglio Comunale n. 40/2018, con cui il Comune di Crema ha istituito 
l’Osservatorio Barriere Architettoniche, Sensoriali e Comunicative “Crema città che include”, composto da 
membri politici e tecnici, afferenti a più assessorati, insieme a rappresentanti della comunità cittadina ( 
Consulta dello Sport, Consulta Giovani, Associazioni ed enti di persone con disabilità).

VISTO il “Piano Eliminazione Barriere Architettoniche” (P.E.B.A.), redatto ai sensi della L. n. 41/86 e s.m.i. in 
accordo con la recente L.R. n. 14/2020 ed alle recentissime Linee Guida adottate da Regione Lombardia.

CONSIDERATO CHE il P.E.B.A. è stato illustrato alle Commissioni Consiliari congiunte “Ambiente, Territorio 
e Patrimonio” e  “Politiche Sociali e Lavoro” oltre che all’Osservatorio Zero Barriere Architettoniche.

VISTO il  “Piano Eliminazione Barriere Architettoniche” (P.E.B.A.), costituito da:

ALLEGATO I Relazione tecnica
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ALLEGATO II Schede di analisi edifici e aree esterne;

ALLEGATO III Schede di analisi percorsi;

ALLEGATO IV Soluzioni progettuali e costi standard;

ALLEGATO V Schemi grafici U.D.;

ALLEGATO VI Quadro riepilogativo delle valutazioni - Matrice dei giudizi;

ALLEGATO VII Quadro riepilogativo delle criticità - Calcolo dell’incidenza delle problematiche E.B.A. sul totale 
delle situazioni oggetto di indagine;

TAVOLA 1 Individuazione degli edifici e degli spazi pubblici;

TAVOLA 2 Individuazione dei percorsi urbani;

VISTI:

• la delibera di Consiglio Comunale n. 103 del 21/12/2021 avente per oggetto “Documento 
unico di programmazione (DUP) – periodo 2022-2024 – nota di aggiornamento”, esecutiva ai sensi 
di legge;

• la delibera di Consiglio Comunale n. 104 del 21/12/2021 avente per oggetto “Bilancio di 
Previsione 2022-2024”, esecutiva ai sensi di legge;

• la delibera di Giunta Comunale n. 1 del 17/01/2022 avente per oggetto “Approvazione e 
assegnazione Piano Esecutivo di Gestione – PEG – anno 2022 – Parte finanziaria”, esecutiva ai 
sensi di legge;

• il vigente statuto Comunale;
• la legge 9 gennaio 1989 n. 13 “Disposizioni per favorire il superamento e l’eliminazione delle 
barriere architettoniche negli edifici privati”, Decreto Ministeriale 14 giugno 1989 n. 236 “Prescrizione 
tecniche necessarie a garantire l’accessibilità, l’adattabilità e la visibilità degli edifici privati e di 
edilizia residenziale pubblica sovvenzionata ed agevolata, ai fini del superamento e dell’eliminazione 
delle barriere architettoniche”;
• la legge della Regione Lombardia n. 6 del 20 febbraio 1989 “Norme sull’eliminazione delle 
barriere architettoniche e prescrizioni tecniche di attuazione”;
• la legge 5 febbraio 1992 n. 104 “Legge quadro per l’assistenza, l’integrazione sociale e i 
diritti delle persone handicappate”;
• il Decreto del Presidente della Repubblica 24 luglio 1996, n. 503 “Regolamento recante 
norme per l’eliminazione delle barriere architettoniche negli edifici, spazi e servizi pubblici”;
• l’articolo 48, comma 2, 49 e 134 comma 4 del D.Lgs. 18/8/2000 n. 267.

DELIBERA

DI ADOTTARE il documento allegato avente ad oggetto “Piano Eliminazione Barriere Architettoniche” 
(P.E.B.A.), allegato a far parte integrante del presente provvedimento, che costituisce metodologia per 
l’attuazione degli interventi in tale ambito;

DI STABILIRE, al fine di favorire il processo partecipativo delle parti interessate, di procedere alla 
pubblicazione sul sito informatico dell’amministrazione comunale per 15 giorni consecutivi.
Durante il periodo di pubblicazione, chiunque ha facoltà di prendere visione degli atti ed entro i 15 giorni 
successivi, presentare osservazioni, istanze o suggerimenti, fino al termine di scadenza del deposito.
Decorsi i termini per la presentazione delle osservazioni, il P.E.B.A. sarà trasmesso alla Giunta Comunale 
per l’esame delle eventuali istanze e/o osservazioni pervenute e per la sua approvazione definitiva.

DI DARE ATTO che l’allegato documento, oltre a costituire punto di riferimento per i progettisti interni ed 
esterni, ai fini dell’elaborazione di proposte di intervento e progetti che siano conformi ai principi della 
progettazione universale, diventa strumento per la pianificazione e la programmazione coordinata degli 
interventi ritenuti indispensabili alla piena accessibilità degli spazi e degli edifici pubblici. Lo strumento è 
inoltre improntato alla definizione di obiettivi di qualità, puntando sia su iniziative di informazione sulla 
disabilità, di supporto ai disabili e sia con azioni concrete di prevenzione alla formazione di nuove BB.AA, 
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individuando le modalità di intervento più idonee al superamento barriere esistenti, guidando le scelte 
progettuali, anche alla luce di sperimentate buone pratiche;

DI DICHIARARE immediatamente eseguibile il presente atto ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. n. 
267/2000 e s.m.i. .

Posta in votazione la suestesa proposta di deliberazione viene approvata con voti unanimi legalmente 
espressi ed altresì, con successiva unanime votazione, viene dichiarata immediatamente eseguibile.

Letto, confermato e sottoscritto

L’ASSESSORE IL SEGRETARIO GENERALE
Cinzia Fontana Gianmaria Ventura

(atto sottoscritto digitalmente)


